

伊朗警告美航母不得重返波斯湾

美国：航母还得接着派



霍尔木兹海峡

美国航母

核心提示

□中国日报供本报特稿 (梁杉)

综合外国媒体报道,美国国防部发言人乔治·利特尔1月3日拒绝了伊朗发出的美航母不要重返波斯湾水域的警告,强调美将继续派遣航母战斗群到波斯湾,以保护那里的航海自由。同一天,伊朗以一场海上阅兵为持续10天的军演画上句号,并宣布下一次军演规模将更大。此外,欧盟方面称愿意恢复伊朗核问题谈判,但谈判能否举行将取决于德黑兰的态度。

1 美国航母将继续部署波斯湾

利特尔3日在一份声明中表示,美在波斯湾的军事部署“将与过去数十年一样持续下去”,部署航母战斗群是必要的,不仅能确保美正在执行的任务的连续性,而且能提供行动支持。

利特尔说,美军舰在霍尔木兹海峡的通行符合国际法规定,美国有义务确保航海自由,因为这不仅实现全球繁荣的基础,也是美军在该地区活动的主要理由之一。

当天早些时候,伊朗军队总司令阿塔乌拉·萨利希警告不久前通过霍尔木兹海峡的一艘美国航空母舰不要返回波斯湾水域,否则伊朗的反应将“不会仅仅停留在建议上”。

从去年12月24日开始,伊朗海军在其南部海域举行为期10天、代号为“守卫90”的大规模军事演习。紧接着,美国国防部去年12月28日宣布派遣“约翰·斯滕尼斯”号航母前往波斯湾,伊朗随后承认其海军一架侦察机在军演区域内拍摄到一艘美航母的图片和视频。

2 美国表示不寻求与伊朗对抗

尽管在回应伊朗军事威胁时美国坚持继续在海湾部署军舰,但五角大楼3日还是表示,美国无意在霍尔木兹海峡的航运问题上与伊朗对抗。

利特尔称:“我们的利益在于保障霍尔木兹海峡的通航安全,政府中无人有意在该海峡问题上寻求与伊朗对抗。目前给双方紧

张的局势降温十分重要。”

此外,美国国务院发言人纽兰3日指出,伊朗对美国航母发出警告意味着国际社会对伊朗的经济制裁已经奏效。“我们将伊朗发出威胁的行为视作国际社会制裁已将其削弱的有力证据。伊朗正试图转移国内对经济困局的注意力。”

3 伊朗海军下次军演规模更大

3日,伊朗以一场海上阅兵结束军演。伊朗武装力量总参谋长费鲁兹阿巴迪、军队总司令萨利希、海军司令萨亚里以及其他多位伊朗军官出席了此次阅兵。有分析认为,伊朗此次军演证明其具有完全控制霍尔木兹海峡的能力。

伊朗海军司令萨亚里当天表示,代号为

“守卫90”的海军军演已取得成功,海军将扩大下一次军演的规模。

萨亚里称,“守卫90”军演旨在显示伊朗海军的作战能力和检阅海军的备战情况。

萨亚里表示,伊朗军队应通过获取先进武器和掌握先进技术来加强战备。

4 欧盟愿恢复伊朗核问题谈判

3日,欧盟外交与安全政策高级代表兼欧盟委员会副主席凯瑟琳·阿什顿的发言人迈克尔·曼恩透露,阿什顿重申愿意恢复同伊朗有关核问题的谈判,但这将首先取决于伊朗当局如何回复她的信函。

曼恩指出,阿什顿2011年10月曾以伊朗核问题调停六方代表的身份致信伊朗首席核谈判代表赛义德·贾利利,信中表示谈判各方愿意恢复对话,条件是“伊朗能够证实其核计划没有军事目的,属于和平性质”。

曼恩在布鲁塞尔告诉记者:“我们愿意同他们(伊朗方面)进行谈判,但首先伊朗应当回复阿什顿女士的信函,我们的立场将取决于回复的内容。”

在回答欧盟加强对伊朗制裁的问题时,曼恩称,欧盟27国领导人与外长在去年12月的会议上表示支持这一做法。他进一步指出:“我们希望,最晚在欧盟外长理事会1月

30日的会议上作出相关决定。”

同一天,伊朗外交部发言人梅赫曼帕斯特在外交部例行记者招待会上宣布,由国际原子能机构(IAEA)副总干事率领的代表团将访问伊朗。这一举措表明,伊朗将与IAEA继续合作。

他说,此次访问是由伊朗发出邀请的,表明了伊朗的诚意以及伊朗核活动的透明性。